



मुख्यालय

कर्मचारी राज्य बीमा निगम

Employees' State Insurance Corporation

पंचदीप भवन, नई दिल्ली -110002



संख्या: ई-13/12/6/2019-ज.स.

दिनांक: 26.02.2019

प्रेस विज्ञप्ति

दिनांक 26.02.2019 को 300 बिस्तरों वाले ई.एस.आई.अस्पताल,इंदौर का शिलान्यास

300 बिस्तरों वाले ई.एस आई अस्पताल, इंदौर (मध्य प्रदेश) का शिलान्यास **श्रीमती सुमित्रा महाजन, माननीय अध्यक्ष लोकसभा** के कर कमलों द्वारा दिनांक 26.02.2019 को **श्री संतोष कुमार गंगवार,माननीय श्रम और रोजगार राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार), भारत सरकार** की अध्यक्षता में किया गया।इस सुअवसर पर **श्रीकैलाश विजयवर्गीय, माननीय पूर्व मंत्री, म.प्र. सरकार,श्री रमेश मेंदोला विधायक, क्षेत्र क्रमांक, -2 इंदौरतथा श्रीमति सुधा चौधरी, माननीय पार्षद, नन्दानगर** एवं अन्य गणमान्य व्यक्ति एवं अधिकारीगण भी उपस्थित थे।

इस शिलान्यास समारोह में सभी गणमान्य अतिथियों ने आतंकवादियों के खिलाफ भारतीय वायुसेना द्वारा की गई कार्यवाही के प्रति संतोष व्यक्त करते हुए उनके शौर्य एवं पराक्रम के लिए अत्यंत हर्ष एवं गौरव प्रकट किया जिसका कि वहां उपस्थित अपार जनसमूह ने करतल ध्वनि से स्वागत किया।

श्री कैलाश विजयवर्गीय ने 300 बिस्तरों वाले इस अस्पताल के लिए माननीय श्रम एवं रोजगार मंत्री का आभार व्यक्त करते हुए इंदौर की जनता के लिए यह अनुपम सौगात बताया। साथ ही भविष्य में इसका विस्तार मेडिकल कॉलेज एवं अस्पताल के रूप में किए जाने का माननीय केंद्रीय श्रम एवं रोजगार मंत्री से अनुरोध किया।

श्रीमती सुमित्रा महाजन, माननीय अध्यक्ष लोकसभा ने अपने संबोधन में इंदौर में विगत कई विकास की योजना से उपस्थित जनसमूह को अवगत कराया। उन्होंने माननीय श्रम मंत्री के कार्यों की सराहना करते हुए इस आधुनिक ईएसआई अस्पताल के लिए आभार एवं हर्ष व्यक्त किया। उन्होंने यह भी कहा कि यह अस्पताल इंदौर एवं इसके आस पास के क्षेत्र के लिए एक बड़ी उपलब्धि

है। श्रीमती महाजन ने भी ईएसआईसी अस्पताल का मेडिकल कॉलेज एवं अस्पताल बनाने के लिए क्षेत्रीय जनता से माननीय केंद्रीय मंत्री के अवगत कराया।

श्री संतोष कुमार गंगवार, माननीय श्रम एवं रोजगार राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार), भारत सरकार ने धन्यवाद करते हुए अपने सम्बोधन में कहा कि 300 बिस्तरोंवाले ई.एस.आई.सी. अस्पताल कानवीनीकरण व आधुनिकीकरण इस क्षेत्र की जनता के लिए वरदान साबित होगा। भविष्य में इस अस्पताल का मेडिकल कॉलेज एवं अस्पताल के रूप में विकास भारत सरकार की नीतियों एवं माननीय उच्चतम न्यायालय के निर्देशों पर निर्भर करेगा।

उन्होंने अपने सम्बोधन में यह भी कहा कि हाल ही में ईएसआईसी ने कई जनोन्मुखी महत्वपूर्ण निर्णय लिए हैं जिसके फलस्वरूप स्वास्थ्य एवं सेवाओं के क्षेत्र में महत्वपूर्ण सुधार हुए हैं। श्रम मंत्रालय असंगठित कामगारों को सामाजिक सुरक्षा एवं स्वास्थ्य सुविधा उपलब्ध करवाने के लिए भी कार्य कर रहा है जिसमें से हाल ही में घोषित **प्रधान मंत्री श्रम योगी मानधन (PM-SYM) योजना** मील का पत्थर साबित होगा। उन्होंने केंद्र सरकार द्वारा चलाई गई अन्य कई योजनाओं के बारे में भी बताया जिसमें प्रधानमंत्री रोजगार प्रोत्साहन योजना, असंगठित क्षेत्र में कार्य कर रहे श्रमिकों के लाभ के लिए प्रधानमंत्री जीवन ज्योति बीमा योजना एवं प्रधानमंत्री सुरक्षा बीमा योजना इत्यादि हैं।

भारत में कर्मचारी राज्य बीमा योजना

कर्मचारी राज्य बीमा निगम कर्मचारियों को रोजगार के दौरान लगी चोट, बीमारी, मृत्यु, निशक्तता आदि जैसे हालातों में नगद हितलाभ तथा उचित चिकित्सा सुविधा जैसी व्यापक सामाजिक सुरक्षा प्रदान करने वाला एक अग्रणी सामाजिक सुरक्षा संगठन है। क रा बी योजना उन कारखानों एवं प्रतिष्ठानों में लागू है, जहाँ 10 या उससे अधिक व्यक्ति नियोजित हैं। उपयुक्त श्रेणियों के कारखानों एवं प्रतिष्ठानों के कर्मचारी जो रु 21,000/- तक प्रतिमाह वेतन प्राप्त कर रहे हैं, वे क रा बी अधिनियम के अंतर्गत स्वास्थ्य बीमा व्यापति एवं अन्य हितलाभ पाने के हकदार हैं। पूरे देश में 10.33 लाख कारखानों एवं प्रतिष्ठानों में क रा बी योजना लागू है, जिससे लगभग 3.43 करोड़ बीमाकृत व्यक्ति/परिवार को योजना के हितलाभ मिल रहे हैं। परिणामस्वरूप क रा बी योजना के कुल लाभार्थियों की संख्या 13.32 करोड़ से अधिक हो गई है। सन 1952 में अपनी शुरुआत से, क रा बी निगम अब तक 154 अस्पतालों, 1500/148 औषधालयों/आईएसएम, 815 शाखा/भुगतान कार्यालयों एवं 64 क्षेत्रीय/उप क्षेत्रीय कार्यालयों की स्थापना कर चुका है।

